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 28 ΜΑΪΟΥ 2005 
 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ & ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 
 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 ΘΕΜΑ 1ο 
 
Α. 
Θεωρία: (βλέπε σχολικό βιβλίο, 3ος κανόνας λογισµού των πιθανοτήτων). 
 
Β. 
α) Ποσοτικές λέγονται οι µεταβλητές των οποίων οι τιµές είναι αριθµοί. 
β) ∆ιακριτή ονοµάζεται η ποσοτική µεταβλητή η οποία παίρνει µόνο 

µεµονωµένες τιµές. 
Συνεχής ονοµάζεται η ποσοτική µεταβλητή η οποία µπορεί να πάρει 
οποιαδήποτε τιµή από ένα διάστηµα πραγµατικών αριθµών (α, β). 

 
Γ.  
α → Σ,  β → Λ,  γ → Λ,  δ → Λ 
 
 ΘΕΜΑ 2ο 
 
α)  

Κλάσεις 
βαθ/γίας 
[     ) 

Κέντρο 
κλάσης 

xi 
Συχνότητα 

 
vi 

Σχετική 
συχνότητα 

fi 
Αθροιστική 
συχνότητα 

Ni 
Αθρ.σχετ. 
συχνότητα 

Fi 
[4, 8) 6 5 0,1 5 0,1 
[8, 12) 10 10 0,2 15 0,3 
[12, 16) 14 25 0,5 40 0,8 
[16, 20) 18 10 0,2 50 1 
Σύνολο  50 1   

 
β) 13,2.50

660
50

18101425101065x ==
⋅+⋅+⋅+⋅

=   
γ) Βαθµό το πολύ µέχρι και 10 έχουν 5 + 5 = 10 µαθητές. 
 
 ΘΕΜΑ 3ο 
 
α) Είναι 4

3
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3
1x

3lim5)1)(x(x
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β) Αφού 4
3κ = , το σύνολο 



= 4

5,2
1,4

3X . 

Επειδή 1
4
5
> , η τιµή 

4
5  αποκλείεται να ισούται µε κάποια από τις τιµές 

P (A ∩ B), P (B). Έτσι 



=∩ 2

1,4
3P(B)}B),{P(A . 
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Ισχύει BBA ⊆∩  άρα P (A ∩ B) ≤ P (B) και επειδή P (A ∩ B) ≠ P (B) είναι 
P (A ∩ B) < P (B). 
Άρα 2

1B)P(A =∩ , 4
3P(B) = . 

γ) 
(1) P (A ∪ B) = P (A) + P (B) − P (A ∩ B). 
Άρα 2

1
4
3P(A)8

7
−+= , οπότε 8

5P(A) = . 
(2) Η πιθανότητα να πραγµατοποιηθεί µόνο το ενδεχόµενο Α είναι: 

8
1

2
1

8
5B)P(AP(A)B)P(A =−=∩−=− . 

 
 ΘΕΜΑ 4ο 
 
α)  
1ος τρόπος λύσης:   
Η συνάρτηση x

1f(x) =  είναι παραγωγίσιµη στο  (0, +∞), µε 2x
1f΄(x) −= . 

Η εφαπτοµένη της καµπύλης της  f  στο σηµείο Λ(1, 1) έχει συντελεστή 
διεύθυνσης  
                                                      λ = f΄(1) = -1. 
Εποµένως η εξίσωσή της είναι  
 
                                                      y = -x + β. 
Επειδή όµως το σηµείο Λ(1, 1) ανήκει στην εφαπτοµένη, είναι  
                                              1 = -1 + β ⇔ β = 2. 
Άρα η ζητούµενη εξίσωση της εφαπτοµένης είναι y = -x + 2. 
 
 
2ος τρόπος λύσης:   
 
Η εξίσωση της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της  f  στο σηµείο  
Λ (1, 1)  είναι : 
                                           y − f(1) = f΄(1) (x − 1). 
Όµως  
                                        1f(1) =   και  1

1
11
2

−=−=)(f΄ . 
Εποµένως 
                               y − 1 = −1(x − 1) ⇔ y = − x + 1 + 1 ⇔ y = − x + 2. 
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β)  
 

M(x,y)B

AOx' x

y'

y

ε1

2ε   
Έστω Μ(x, y) τυχαίο σηµείο της γραφικής παράστασης της x

1f(x) =  και  ε1, ε2  
οι ευθείες που διέρχονται από το  Μ  και είναι παράλληλες αντίστοιχα προς 
τους άξονες x΄x  και  y΄y. 
 
Η περίµετρος του σχηµατιζόµενου ορθογωνίου παραλληλογράµου ΟΑΜΒ 
είναι  
                                        Π = 2x + 2y = 2(x + y)      (1) 
Λόγω της σχέσης x

1y = , η (1) γράφεται : 

                                                   


 +=
x
1x2Π . 

Θεωρούµε τη συνάρτηση  
                                                  


 += x

1x2Π(x)     µε   x ∈ (0, +∞).  
Η Π(x) είναι παραγωγίσιµη στο (0, +∞) µε  
 
                                                 ( )( )

22

2

2 x
1x1x2x

1x2x
112Π΄(x) +−=−=


 −= . 

 
Από την εξίσωση Π΄(x) = 0 έχουµε: 
 
                                             ( )( ) 1xή1x0x

1x1x2 2 −=+=⇔=
+− . 

Η τιµή x = -1 απορρίπτεται γιατί x  ∈ (0, +∞). 
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Σχηµατίζουµε τον πίνακα µεταβολών: 
 

Π'(x)
Π(x)

0 1
- +

x ∞+

ελαχ.   
                                      Π(1) = 4 
 
Οπότε για την τιµή x = 1, η Π(x) παρουσιάζει ελάχιστο. Άρα το ζητούµενο 
σηµείο είναι το Μ(1, 1). 
 
γ) Είναι : 
 
                                                                32xy −=+−=     και 
 
                                                                ���� �� =−= . 
 
 
 


